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Сучасний світ стає все більш глобалізованим. 

Стрімкими темпами відбуваються зближення і 
всебічна інтеграція країн і народів. Глобалізація 
впливає на розвиток усіх сфер життя суспільст-
ва. Винятком не стала й освіта. Кордони між 
державами вже не є перешкодою на шляху по-
ширення наукових знань і обміну інформацією. 
Не може стояти осторонь глобалізаційних про-
цесів і Україна, особливо враховуючи чітко ви-
словлене нею і закріплене в Конституції праг-
нення долучитись до європейської та євроатла-
нтичної спільноти. Йому не завадить навіть пов-
номасштабна війна, розв’язана російськими за-
гарбниками. Навпаки, ця війна ще більше утвер-
дила український народ у правильності його іс-
торичного вибору. 

Бажання інтеграції з найбільш розвинутими 
країнами світу вимагає від вітчизняних закладів 
вищої освіти значної модернізації навчального 
процесу, упровадження європейських освітніх 
норм, критеріїв, стандартів [1]. При цьому корис-
тування іноземною мовою для більш ефективно-
го спілкування й легкого доступу до інформації 
розглядається як обов’язковий компонент освіт-
ньої системи. Із кожним роком зростає потреба в 
тісному співробітництві між різними країнами, що 
зумовлює необхідність підготовки фахівців, які б 
вільно володіли і використовували в професійній 
діяльності мови міжнародного спілкування, пе-
редусім англійську. Адже в сучасних умовах са-
ме англійська мова як базова мова європейсько-
го освітнього й економічного простору стала од-
ним з основних механізмів реалізації особистіс-
них якостей науковців і практичних фахівців у рі-
зних галузях. 

У вищих медичних навчальних закладах про-
блема формування професійної іншомовної 
компетенції особливо актуальна, оскільки меди-
цина належить до професійних галузей, які ви-
магають високого рівня володіння іноземною 
мовою для ефективного професійного спілку-
вання [2]. Найавторитетніші наукові медичні жу-
рнали друкуються англійською мовою, англійсь-
ка стала домінуючою мовою на наукових конфе-
ренціях і практико-орієнтованих майстер-класах, 
а технічна документація до новітнього медично-
го устаткування рідко передбачає український 
відповідник. Нині складно уявити конкурентосп-
роможного медичного фахівця, який у своїй дія-

льності не використовує знання англійської мови 
для ефективного встановлення професійних ко-
нтактів і отримання новітньої інформації [3;4]. 

Спираючись на Загальноєвропейські рекоме-
ндації з мовної освіти [5] і основні положення 
Концепції розвитку англійської мови в універси-
тетах України [6], освітньо-професійні програми 
медичних навчальних закладів мають не тільки 
забезпечувати оволодіння здобувачами освіти 
необхідними професійними знаннями й уміння-
ми, а й їх здатність ефективно взаємодіяти з на-
вколишнім світом завдяки сформованій англо-
мовній комунікативній компетентності. Вищена-
ведені факти знайшли своє відображення в осві-
тньо-кваліфікаційних характеристиках, які ви-
значають основні вимоги до професійних якос-
тей, знань і вмінь випускників вищих медичних 
закладів освіти України III-IV рівнів акредитації, 
необхідні для успішного виконання ними профе-
сійних обов’язків. Відповідно до них лікар має 
володіти як мінімум однією іноземною мовою на 
рівні професійного застосування. Однак, незва-
жаючи на наявні досягнення у вирішенні питання 
іншомовної підготовки фахівців медичної галузі, 
проблема підвищення рівня володіння англійсь-
кою з метою входження майбутнього фахівця в 
сучасний міжнародний професійний простір за-
лишається надзвичайно актуальною. 

Мета статті – визначити можливості підви-
щення якості професійної підготовки майбутніх 
лікарів-стоматологів, створення умов для їх ака-
демічної мобільності, залучення до міжнародних 
і наукових проєктів завдяки вдосконаленню ін-
шомовної комунікативної компетентності шля-
хом використання англомовних фахових інфор-
маційних джерел у навчальному процесі на клі-
нічних кафедрах. 

Матеріали і методи 
Проведено пошук і вивчення публікацій із за-

значеної проблематики в бібліотечних джерелах 
і пошукових системах OUCI (Open Ukrainian 
Citation Index), Base та Web of Science. 

Результати дослідження 
Зміна вимог до сучасного здобувача вищої 

медичної освіти, зумовлена потребою входжен-
ня до світового й європейського освітнього і нау-
кового простору, робить необхідним оволодіння 
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майбутніми лікарями англійською мовою на 
професійному рівні. Адже сьогодні неможливо 
уявити висококваліфікованого фахівця, який би 
не був обізнаний із новітніми досягненнями, іде-
ями, здобутками, напрацюваннями в тій чи іншій 
галузі не тільки у своїй країні, а й за її межами. 
Але найбільший за обсягом і найактуальніший 
масив інформації зосереджується саме в англо-
мовних джерелах. Англійська мова по праву 
вважається мовою сучасної науки. Близько 85% 
усіх наукових публікацій і розробок оприлюднено 
цією мовою. Це повною мірою стосується і тако-
го напряму медицини як стоматологія. Володію-
чи англійською мовою, майбутні лікарі-
стоматологи отримують прямий доступ до фахо-
вої літератури, періодичних видань, вебсайтів 
тощо. Маючи достатній рівень мовних навичок, 
вони зможуть розширити для себе горизонти 
професійного зростання, беручи участь у міжна-
родних конференціях, семінарах, тренінгах, ви-
ставках, ознайомлюючись із досвідом провідних 
науковців і практиків. 

Звісно, формування англомовної комунікати-
вної компетентності покладається, головним чи-
ном, на курс «Англійська мова за фаховим 
спрямуванням», який вивчається в медичних 
навчальних закладах. Ця інтегрована дисциплі-
на поєднує в собі вивчення загальної граматики, 
лексики, орфографії англійської мови з опану-
ванням професійної медичної лексики і стилісти-
ки. Однак, хоча на таких заняттях і використову-
ються тексти за фахом студентів, але вони 
спрямовані, перш за все, на вивчення відповід-
ної лексики, а не отримання необхідних фахових 
знань за допомогою англомовних джерел. Крім 
того, досить значна кількість студентів після за-
вершення цього навчального компонента взагалі 
припиняє займатися самоосвітою, удосконален-
ням мовних навичок професійного спрямування. 
І причиною цього може бути не лише недостат-
ньо високий рівень володіння англійською мо-
вою частиною здобувачів освіти. Проте і цей 
факт не може не хвилювати. Тестовий іспит з 
англійської мови професійного спрямування, що 
входить до Єдиного державного кваліфікаційно-
го іспиту, який студенти-медики складають у кін-
ці третього курсу, виявив досить суттєві розбіж-
ності в рівнях їхньої мовної підготовки. Так, у 
2021 р. зі 193 студентів стоматологічного факу-
льтету Полтавського державного медичного уні-
верситету 11 осіб узагалі не змогли подолати 
мінімально необхідний бар’єр (30,5% правиль-
них відповідей) для складання англомовного 
субтесту. При цьому були студенти, які дали бі-
льше 90% правильних відповідей. Середній же 
показник правильних відповідей становив 56,7% 
(при середньому по Україні 58,7%) [7]. 

Але ще більш вагомою підставою для припи-
нення самостійної роботи з вивчення англійської 
мови для певної частини студентів стають відсу-
тність належного мотивування і низька зацікав-
леність до її використання для пошуку, отриман-
ня й аналізу потрібної фахової інформації в анг-

ломовних джерелах. Таку ситуацію підтверджу-
ють і дані анкетних опитувань молодих лікарів, 
які засвідчують, що медичні фахівці часто вияв-
ляються непідготовленими до того, аби вільно 
орієнтуватися в іншомовній фаховій літературі 
та інтернет-ресурсах із метою отримання інфо-
рмації, необхідної для виконання професійних 
обов’язків. Серед причин, через які ця компетен-
тність залишається недостатньо сформованою, 
називається, в першу чергу, збереження тради-
ційних форм організації навчальних занять, що 
зорієнтовані на трансляцію й відтворення певно-
го обсягу знань. У навчальному процесі викла-
дачі клінічних кафедр рідко практикують індиві-
дуальні завдання, які б передбачали звернення 
до найновіших англомовних інформаційних дже-
рел. Це не тільки обмежує розвиток ініціативи, 
самостійності, творчості, а й не дозволяє сфор-
мувати у здобувачів освіти потребу здобувати 
нові знання, працюючи з актуальними публікаці-
ями англійською мовою [8]. 

Розглядаючи зазначену проблему, варто 
звернути увагу, з одного боку, на те, що навички 
роботи з фаховою літературою надзвичайно ва-
жливі для опанування іноземної мови, а, з іншо-
го боку, ґрунтовне засвоєння лексики дозволяє 
значно розширити можливості користування ве-
личезним масивом спеціальних інформаційних 
джерел. З огляду на це, слід зазначити, що зве-
рнення до англомовних фахових джерел при 
підготовці майбутніх лікарів-стоматологів не має 
обмежуватись лише заняттями з англійської мо-
ви професійного спрямування, а їх використання 
має стати необхідним елементом навчального 
процесу на клінічних кафедрах. При цьому гост-
ро постає проблема пошуку дієвих засобів сти-
мулювання мотивації студентів до постійного 
самостійного вдосконалення вміння обробки ан-
гломовної фахової інформації [9;10]. 

Утім, не можна не помітити і позитивні зру-
шення, які відбулись у цьому плані в медичних 
вишах України останнім часом. Головним чином, 
це пов’язано зі значним зростанням кількості 
іноземних студентів, які вступили до них і бажа-
ють навчатись англійською мовою. Своєю чер-
гою, перехід на викладання англійською зумовив 
потребу у відповідному кадровому забезпеченні 
складу і загальнотеоретичних, і клінічних ка-
федр. В українських медуніверситетах помітно 
збільшилася кількість викладачів, які володіють 
англійською на рівні В2 і вище. 

Завдяки знанню англійської мови викладачі 
клінічних кафедр активно долучилися до вико-
ристання англомовних фахових інформаційних 
джерел для створення сучасного методичного 
забезпечення начального процесу не тільки сту-
дентів-іноземців, а й вітчизняних здобувачів 
освіти. На кафедрах стоматологічного факуль-
тету Полтавського державного медичного уні-
верситету вже стала звичною практика вклю-
чення до списків рекомендованої літератури ан-
гломовних публікацій, заслуховування на прак-
тичних заняттях повідомлень, результатів вико-
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нання індивідуальних завдань, підготовлених 
англійською мовою на основі опрацювання нау-
кової літератури в оригіналі. 

Значно полегшує одночасне засвоєння фахо-
вих і мовних знань наявність підручників, що 
мають україномовні й англомовні варіанти. Так, 
викладачами кафедри хірургічної стоматології та 
щелепно-лицевої хірургії ПДМУ в навчальному 
процесі активно використовується підручник 
«Хірургічна стоматологія та щелепно-лицева хі-
рургія» за редакцією проф. В.О. Маланчука, а 
також його видання англійською мовою «Oral 
and maxillofacial surgery». 

Ураховуючи особливу роль науково-дослідної 
роботи студентів у розвитку творчого й аналіти-
чного мислення, прищеплення таких необхідних 
навичок самостійного наукового пошуку, підви-
щення якості засвоєння знань, слід вимагати від 
молодого дослідника ґрунтовного вивчення ста-
ну попередньої розробки тієї чи іншої проблеми 
не тільки українськими науковцями, а й ученими 
інших країн. Зробити ж це без залучення англо-
мовних джерел неможливо. Крім того, варто за-
значити, що до науково-дослідної роботи успіш-
но залучаються і студенти, навчання яких ве-
деться англійською. Тому нерідко засідання сту-
дентських наукових гуртків, членами яких є й 
українські, й іноземні студенти, ведуться англій-
ською мовою. 

Та все ж освітній процес на клінічних кафед-
рах потребує більш активного впровадження та-
ких видів навчальної діяльності як знаходження 
й аналіз нової текстової, графічної та відеоінфо-
рмації, що міститься в галузевих матеріалах ан-
глійською мовою (як у друкованому, так і в елек-
тронному вигляді). Особливо широкі можливості 
для цього має надавати робота студентських 
наукових груп. До речі, зацікавленість у цьому 
висловлюють і студенти. Так, матеріали з акре-
дитації освітніх програм українських медичних 
університетів засвідчують бажання здобувачів 
освіти посилити увагу до формування їхньої ін-
шомовної комунікативної компетентності. При 
цьому висловлюються пропозиції не обмежува-
тися лише вивченням вибіркової компоненти 
«Іноземна мова за професійним спрямуванням», 
а, можливо, навіть запровадити викладання де-
яких фахових дисциплін англійською мовою. 

Отже, можна зробити висновок, що викорис-
тання в навчальному процесі майбутніх лікарів-
стоматологів англомовної фахової літератури, 
публікацій у періодичних виданнях та інтернет-
ресурсів має стати додатковим чинником ефек-
тивного отримання й засвоєння студентами 
знань, необхідних у майбутній професійній дія-
льності. Роботу з англомовними джерелами не-
обхідно розглядати як важливий засіб отриман-
ня професійно значущої інформації та можли-
вість удосконалення іншомовної комунікативної 
компетентності одночасно. При цьому подаль-
шої розробки потребують проблеми пошуку оп-
тимальних моделей інтегрованого вивчення анг-
лійської мови і професійно-орієнтованих дисци-

плін, а також методики органічного включення 
англомовних інформаційних джерел у процес 
професійної підготовки здобувачів вищої стома-
тологічної освіти. 
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Резюме 
Із кожним роком зростає потреба в тісному співробітництві між різними країнами, що зумовлює не-

обхідність підготовки фахівців, які б вільно володіли і використовували в професійній діяльності мови 
міжнародного спілкування, передусім англійську. Нині складно уявити конкурентоспроможного медич-
ного фахівця, який у своїй діяльності не використовує знання англійської мови для ефективного вста-
новлення професійних контактів і отримання новітньої інформації. 

Мета статті – визначити можливості підвищення якості професійної підготовки майбутніх лікарів-
стоматологів завдяки вдосконаленню іншомовної комунікативної компетентності шляхом використан-
ня англомовних фахових інформаційних джерел у навчальному процесі на клінічних кафедрах. 

Матеріали і методи. Проведено пошук і вивчення публікацій із зазначеної проблематики в бібліо-
течних джерелах і пошукових системах. 

Результати дослідження. Зміна вимог до сучасного здобувача вищої медичної освіти, зумовлена 
потребою входження до світового й європейського освітнього і наукового простору, робить необхідним 
оволодіння майбутніми лікарями англійською мовою на професійному рівні. Володіючи англійською 
мовою, майбутні лікарі-стоматологи отримують прямий доступ до фахової літератури, періодичних 
видань, вебсайтів тощо. Маючи достатній рівень мовних навичок, вони зможуть розширити для себе 
горизонти професійного зростання, беручи участь у міжнародних конференціях, семінарах, тренінгах, 
виставках, ознайомлюючись із досвідом провідних науковців і практиків. 

З огляду на це, слід зазначити, що звернення до англомовних фахових джерел при підготовці май-
бутніх лікарів-стоматологів не має обмежуватися лише заняттями з англійської мови професійного 
спрямування, а їх використання має стати необхідним елементом навчального процесу на клінічних 
кафедрах. На кафедрах стоматологічного факультету Полтавського державного медичного універси-
тету вже стала звичною практика включення до списків рекомендованої літератури англомовних пуб-
лікацій, заслуховування на практичних заняттях повідомлень, результатів виконання індивідуальних 
завдань, підготовлених англійською мовою на основі опрацювання наукової літератури в оригіналі. Та 
все ж освітній процес на клінічних кафедрах потребує більш активного впровадження таких видів на-
вчальної діяльності як знаходження й аналіз нової текстової, графічної та відеоінформації, що міс-
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титься в галузевих матеріалах англійською мовою. Особливо широкі можливості для цього має нада-
вати робота студентських наукових груп. 

Отже, можна зробити висновок, що використання в навчальному процесі майбутніх лікарів-
стоматологів англомовної фахової літератури, публікацій у періодичних виданнях та інтернет-ресурсів 
має стати додатковим чинником ефективного отримання й засвоєння студентами знань, необхідних у 
майбутній професійній діяльності. 

Ключові слова: освіта, стоматологія, англійська мова, література. 
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USE OF ENGLISH SPECIFIC INFORMATION SOURCES IN 
EDUCATIONAL PROCESS AS A CONDITION FOR IMPROVING  
OF FUTURE DENTISTS’ PROFESSIONAL COMPETENCE  
Ivanytsʼka O.S., Goncharenko N.I., Ivanytsʼkyi I.O., Lokes K.P., Buhanchenko O.P. 
Poltava State Medical University, Poltava, Ukraine 

Summary 
The need for close cooperation between different countries grows every year and necessitates the train-

ing of specialists who are fluent in languages of international communication, primarily in English, and use 
them in their professional activities. Today, it is difficult to imagine a competitive medical specialist who does 
not use knowledge of the English language in his/her activity to effectively establish professional contacts 
and obtain the latest information. 

The purpose of the article is to determine the possibilities of improving the quality of professional train-
ing of future dentists due to the improvement of foreign language communicative competence through the 
use of English-language professional information sources in educational process at clinical departments. 

Materials and methods. A search and study of publications on the specified issue was conducted in li-
brary sources and search engines. 

Research results. The change in requirements for modern student of higher medical educational institu-
tion, caused by the need to enter the world and European educational and scientific space, makes it neces-
sary for future doctors to master the English language at a professional level. Proficiency in English gives fu-
ture dentists direct access to professional literature, periodicals, websites, etc. Having a sufficient level of 
language skills, they will be able to expand their horizons of professional growth by attending international 
conferences, seminars, trainings, exhibitions, getting acquainted with the experience of leading scientists 
and practitioners. 

Based on this, it should be noted that turning to English-language professional sources in the training of 
future dentists should not be limited by professional English classes, but their use should become a neces-
sary element of educational process at clinical departments. At the departments of Poltava State Medical 
University’s Stomatological Faculty the practice of including English-language publications in the lists of rec-
ommended literature, listening to reports at practical classes, and the results of individual tasks prepared in 
English based on the study of original scientific literature has already become a common practice. Neverthe-
less, the educational process at clinical departments needs more active implementation of such types of 
educational activities as finding and analyzing new textual, graphic and video information contained in pro-
fessional materials in English. The work of student scientific groups should provide especially wide opportu-
nities for this. 

Thus, it can be concluded that the use of the English-language professional literature, publications in pe-
riodicals, and Internet resources in educational process of future dentists should become an additional factor 
in students’ effective acquisition and assimilation of knowledge needed in future professional activities. 

Key words: education, dentistry, English, literature. 
 
 


